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Ata da Quinquagésima Oitava Reunião Ordinária, no Segundo Período 
Anual, da Primeira Sessão Legislativa, da Décima Sétima Legislatura, em 
07 de dezembro de 2017, às 10 horas, na Câmara Municipal do Cabo de 
Santo Agostinho, sob a presidência do Vereador Mário Anderson. 
 
Aos 07 dias de dezembro de 2017, às 10 horas, no plenário da Câmara 
Municipal do Cabo de Santo Agostinho - PE, presentes os Vereadores: Amaro 
Honorato da Silva (Amaro do Sindicato), Augusto César da Cunha Paiva 
(César Paiva), Ezequiel Manoel dos Santos, Flávio Átila da Silva Leite 
(Flávio do Fórum), Gessé Valério de Oliveira, Jefferson Marcos Bezerra, 
José de Arimatéia Jerônimo Santos, José Domingos dos Santos, José 
Feliciano de Barros Júnior (Cianinho), Labreildes dos Santos Inácio 
(irmão Del), Mário Anderson da Silva Barreto (Anderson Bocão), Neemias 
José Silva, Ricardo Carneiro da Silva (Ricardinho), Ronaldo Francisco dos 
Santos e Vicente Mendes Silva Neto (Neto da Farmácia) se reuniram 
ordinariamente para a 58ª Reunião Ordinária, no Segundo Período Anual, da 
Primeira Sessão Legislativa, da Décima Sétima Legislatura. Havendo número 
regimental, o Presidente declara abertos os trabalhos desta reunião e convida 
o Vereador José Domingos para fazer a leitura da Bíblia e uma oração. Feita a 
chamada nominal dos Vereadores, pelo Primeiro Secretário, foi constatada a 
presença dos Vereadores supracitados e a ausência dos parlamentares: 
Carlos José Mendes Silva (Galego da Farmácia), Everaldo Cabral de 
Oliveira Júnior, este último apresentou atestado médico. Logo após, foi lida e 
aprovada a Ata da sessão anterior. Em continuidade, o Presidente abriu o 
Expediente do Dia que teve apresentadas as seguintes proposições: Ofício nº 
079/2017, Assembleia Legislativa do Estado de Pernambuco, que informa ‘que 
foi instituída na Assembleia Legislativa do Estado de Pernambuco a FRENTE 
PARLAMENTAR EM DEFESA DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA; cujo objetivo 
é apresentar um diagnóstico do quantitativo das entidades existentes em nosso 
Estado, coletar informações sobre dados, lacunas e estatísticas para subsidiar 
a elaboração de politicas públicas para a inclusão das pessoas com deficiência;  
Comunicado nº CM251416/2017, Ministério da Educação, que informa 
liberação financeira destinada a garantir a execução de programas do Fundo 
Nacional de Desenvolvimento da Educação, no valor de R$ 522.582,88; Ofício 
nº 727/2017SR RECIFE, Caixa Econômica Federal, que informa o credito de 
recursos financeiros, sob bloqueio, em 22/11/2017, no valor de R$ 383.698,60 
(trezentos  e oitenta e três mil seiscentos e noventa e oito reais e sessenta 
centavos), na conta vinculada ao Termo de Compromisso  nº 0352.660-23, 
firmado com o Município do Cabo de Santo Agostinho, assinado em 
13/10/2011, no âmbito do Programa PPI/Intervenções em favelas-Uas-Provisão 
Habitacional, sob a gestão do Ministério das Cidades, que tem por objetivo a 
execução de Urbanização da Comunidade Nova Era. No Município do Cabo de 
Santo Agostinho; Ofício nº 733/2017SR RECIFE, Caixa Econômica Federal, 
que informa o credito de recursos financeiros, sob bloqueio, em 24/11/2017, no 
valor de R$ 568.301,42 ( Quinhentos e sessenta e oito mil trezentos e um reais 
e quarenta e dois centavos), na conta vinculada ao Termo de Compromisso  nº 
0292.737-51/2009, firmado com o Município do Cabo de Santo Agostinho, 



 

Página 2 de 5 

 

assinado em 13/10/2009, no âmbito do Programa Drenagem Urbana 
Sustentável, sob a gestão do Ministério das Cidades, que tem por objetivo a 
execução de Obras de macrodrenagem na localidade de Enseada dos Corais . 
No Município do Cabo de Santo Agostinho; Indicação nº 1085/2017, Vereador 
César Paiva, que solicita ao Poder Executivo melhorias na iluminação pública 
da Rua Presidente Getúlio Vargas, Destilaria; Indicação nº 1086/2017, 
Vereador Ronaldo Francisco, que solicita ao Poder Executivo a capinação nas 
Ruas da Avenida Prefeito Diomedes Ferreira, Loteamento Ilha, Ponte dos 
Carvalhos; Indicação nº 1087/2017, Vereador Labreíldes dos Santos- Irmão 
Del, que solicita ao Poder Executivo o fechamento de um buraco na Rua 
Senador José Ermínio de Moraes Herval, Bairro São Francisco; Indicação nº 
1088/2017, Vereador Labreíldes dos Santos- Irmão Del, que solicita ao Poder 
Executivo a pavimentação e a drenagem da Rua Eldorado, Bairro São 
Francisco; Indicação nº 1089/2017, Vereador Labreíldes dos Santos- Irmão 
Del, que solicita ao Poder Executivo a pavimentação e a drenagem da 1ª 
Travessa da Rua 53, Bairro São Francisco; Indicação nº 1090/2017, Vereador 
César Paiva, que solicita ao Poder Executivo a construção do Centro de 
Formação de Professores; Indicação nº 1091/2017, Vereador Ricardo Carneiro-
Ricardinho, que solicita ao Poder Executivo que disponibilize transporte 
rodoviário gratuito para os estudantes universitários; Indicação nº 1092/2017, 
Vereador César Paiva, que solicita ao Poder Executivo a criação do Arquivo 
Público Municipal do Cabo de Santo Agostinho; Indicação nº 1093/2017, 
Vereador César Paiva, que solicita ao Poder Executivo a construção do Centro 
de Formação e Treinamento da Guarda Municipal do Cabo de Santo 
Agostinho; Indicação nº 1094/2017, Vereador Neemias José, que solicita ao 
Poder Executivo a pavimentação e a drenagem com revitalização das calçadas 
da Travessa da Rua 30 D, Cohab; Indicação nº 1095/2017, Vereador Gessé 
Valério, que solicita ao Poder Executivo a pavimentação e o saneamento da 
Rua Padre Carlos, Jussaral; Indicação nº 1096/2017, Vereador Amaro 
Honorato-Amaro do Sindicato, que solicita ao Poder Executivo a retirada de 
entulhos da Rua Severino Honorato da Silva, Malaquias; Indicação nº 
1097/2017, Vereador Amaro Honorato-Amaro do Sindicato, que solicita ao 
Poder Executivo a capinação da Rua 02, Malaquias; Requerimento nº 
549/2017, Vereador Amaro Honorato-Amaro do Sindicato, que solicita ao Poder 
Executivo o recapeamento asfáltico da Rua Eleoteiro Nascimento da Paz, 
Malaquias; Requerimento nº 550/2017, Vereador Amaro Honorato-Amaro do 
Sindicato, que solicita ao Poder Executivo a limpeza das bocas de lobo da 
escadaria da Rua 02, Malaquias; Requerimento nº 551/2017, Vereador Amaro 
Honorato-Amaro do Sindicato, que solicita ao Poder Executivo a colocação de 
dois coletores de lixo na Rua Eleoteiro Nascimento da Paz, Malaquias; Projeto 
de Lei nº 115/2017, Coletivo, que dispõe sobre a instituição do13º salário para 
os vereadores do Município do Cabo de Santo Agostinho, e dá outras 
providências; Projeto de Lei nº 167/2017, Poder Executivo, que reestrutura o 
Instituto de Previdência Social do Município do Cabo de Santo Agostinho –
CABOPREV, órgão gestor único do sistema previdenciário no âmbito municipal 
e dá outras providências; Projeto de Lei nº 168/2017, Poder Executivo, que 
institui a Política de Desenvolvimento Urbano e Ambiental e o Plano Diretor 
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Participativo de Desenvolvimento Urbano e Ambiental (Plano Diretor Joaquim 
Nabuco) do Município do Cabo de Santo Agostinho, tendo como horizonte 
temporal o ano 2026, quando deverá ser revisado, e dá outras providências; 
Projeto de Lei nº 169/2017, Poder Executivo, que altera o caput do artigo 3º e 
inciso IV do art. 5º da Lei 3.309, de 06 de novembro de 2017, que institui o 
Programa de Regularização Tributária, e dá outras providências; Projeto de Lei 
nº 170/2017, Poder Executivo, que disciplina o uso e controle do armamento da 
Guarda Municipal do Cabo de Santo Agostinho, e dá outras providências; 
Projeto de Lei nº 171/2017, Poder Executivo, que dispõe sobre a criação da 
Gerência de Direitos Humanos e a Coordenadoria de Promoção da Igualdade 
Racial e dá outras providências; Projeto de Resolução nº 32/2017, Vereador 
César Paiva, que concede Medalha Josué de Castro à Sr.ª. Antônia Severina 
dos Santos “in memoriam” e dá outras providências; Projeto de Resolução nº 
33/2017, Vereador Ricardo Carneiro-Ricardinho, que concede Medalha Josué 
de Castro ao Sr. Edivaldo Guilherme; Projeto de Resolução nº 34/2017, 
Vereador Ricardo Carneiro-Ricardinho, que concede Medalha Josué de Castro 
ao Rotary Club Cabo; Projeto de Resolução nº 35/2017, Vereador Ricardo 
Carneiro-Ricardinho, que concede o Titulo de Cidadania Cabense a Carlos 
Eduardo de Souza Cardoso; Projeto de Resolução nº 36/2017, Vereador Gessé 
Valério/NeemiasJosé/Ezequiel Manoel, que concede o Título de Cidadã 
Cabense à Sr.ª. Marília Valença Rocha Arraes de Alencar; Projeto de 
Resolução nº 37/2017, Vereador Gessé Valério, que concede Medalha Josué 
de Castro ao Sr. José Emanuel Pontes de Oliveira; Projeto de Resolução nº 
38/2017, Vereador Mário Anderson-Anderson Bocão, que concede Título de 
Cidadã Cabense a Cantora Andreza Vieira. Dando continuidade, o Presidente 
abre o Pequeno Expediente que teve a inscrição dos seguintes Edis: 
Vereador Ricardo Carneiro que solicita um Voto de Pesar para a família de 
Maria José Moura, Voto de Aplauso para o servidor Gil Gouveia pelo 
aniversário, Voto de Aplauso para o Pr. Gildo Laurentino pelo aniversário, Voto 
de Aplauso para o Sr. Claudemir Souza, aniversário, Voto de Aplauso para o 
Sr. Varelo Rodrigues, comerciante, Voto de Aplauso para a Vereadora Maria de 
Fátima Saraiva, da cidade de Exu pela concessão do título de Cidadão 
Exuense ao Sr. Vitório Guerra, Voto de Aplauso para o Centro das Mulheres do 
Cabo de Santo Agostinho pela campanha pelo fim da violência contra as 
mulheres, Voto de Pesar para a família de Zezinho Zumba. Dando continuidade 
o Presidente abre a Tribuna Livre ao estudante Mateus Adriano que fala sobre 
a luta do ônibus universitário gratuito para os estudantes cabenses. Logo em 
seguida, o Presidente abriu o Grande Expediente que teve a inscrição dos 
seguintes Parlamentares: Vereador Ricardo Carneiro que parabeniza o jovem 
Mateus pela fala e pede que o Cabo implante o transporte gratuito para os 
estudantes, questiona o aumento da alíquota do Caboprev para 14%, e diz que 
isso sacrifica o servidor, fala que o Prefeito está se antecipando a reforma da 
previdência e pede que se convoque o Caboprev para explicar o investimento 
feito com a empresa Terranova; em aparte, o Vereador José Feliciano fala que 
houve um estudo atuarial para aplicar o dinheiro do Caboprev, e que o 
aumento da alíquota garante a viabilidade do Caboprev; de volta ao Vereador 
Ricardo Carneiro, este apela para que se convoque o Caboprev; em aparte, o 
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Vereador Ezequiel Manoel afirma que a cidade não está em crise, pois teve 
aumento de receita; de volta ao Vereador Ricardo Carneiro, este fala que se 
deve tirar a isenção dos barões do Paiva; Vereador José de Arimatéia, que fala 
que a lei do transporte para os estudantes é autorizativa e pede que o Governo 
volte atrás, propõe que o Projeto de Lei nº 167/2017 seja explicado, pede 
transparência sobre a situação do Caboprev, sugere que a Câmara crie uma 
comissão para analisar o Caboprev; Vereador Ezequiel Manoel que fala que é 
fácil de cobrar dos pequenos, fala dos grandes devedores do Município; em 
aparte, o Vereador Ricardo Carneiro parabeniza o Vereador Ezequiel Manoel 
por tornar público os grandes devedores e o diz que o Governo só derruba 
imóveis do trabalhador, diz que vai buscar a relação dos devedores atualizada; 
de volta ao Vereador Ezequiel Manoel, este informa que conseguiu essa 
informação através do Ministério Público, e que os Vereadores devem ter 
acesso aos números; em aparte, o Vereador José Feliciano que informa que 
quando foi procurador brigou com os grandes devedores e que tem processos 
que estão no Tribunal de Justiça, parabeniza o Vereador por lutar; de volta ao 
Vereador Ezequiel Manoel, este defende que se busque recursos para se fazer 
obras, pede que o Projeto de Lei nº 165/2017 seja retirado de pauta e lê o art. 
114 do Regimento Interno e o artigo 157, inciso XV; em aparte, o Vereador 
José de Arimatéia questiona que se dá garantias com as transferências 
constitucionais, mas não se fala sobre prazo, e também questiona o art. 4º do 
Projeto de Lei nº 157/2017, que autoriza mexer no orçamento, parabeniza 
Mateus e Yañés pela luta do transporte dos estudantes; de volta ao Vereador 
Ezequiel Manoel, este lê o art. 166, incisos V, VI, do Regimento Interno e pede 
a retirada de proposição; Vereado Flávio Átila que fala sobre trecho da BR-101, 
entre a rua 14 de Ponte dos Carvalhos até a maternidade, que tem risco de 
acidente, e pede ajuda ao Secretário de Defesa Social; em aparte, o Vereador 
Gessé Valério diz que é muito importante cuidar desse trecho da BR, pois 
existem muitos atropelamentos, afirma que os Deputados devem ajudar e que 
precisa ser feito algo, diz que o povo vai dar resposta; em aparte, o Vereador 
Ronaldo Santos afirma que se soma a essa luta e propõe que hoje se vá ao 
Secretário Municipal; em aparte, o Vereador Jefferson Marcos fala dos 
acidentes que acontecem na BR – 101, em Pontezinha, diz que se soma a luta, 
questiona os deputados que levam milhares de votos e não tem emendas para 
o Cabo de Santo Agostinho; em aparte, o Vereador Ricardo Carneiro diz que a 
BR sendo dentro da cidade, o serviço pode ser feito pela prefeitura e cobra os 
deputados que não fazem nada pelo Cabo; de volta ao Vereador Flávio Átila, 
este diz que vai agendar conversa com o Secretário, afirma que a alíquota do 
11% para 14% foi aprovada em Jaboatão, sustenta que o Vereador José de 
Arimatéia fica desmoralizando os demais Vereadores ao dizer que “todos são 
ladrões”, diz que isso é difamação e pede que o Presidente tome providências, 
pois os parlamentares precisam ser respeitados; em aparte, o Vereador José 
de Arimatéia diz que falou que os Vereadores eram súditos do Prefeito, e diz 
que quer saber o que é mais desrespeitoso, falar isso, ou impedir que ele faça 
o seu trabalho de fiscalizar, afirma que os Vereadores são vistos como súditos 
e como desonestos, e sustenta que se a Câmara quiser pode tirar o mandato 
dele; de volta ao Vereador Flávio Átila, este diz que aqui tem democracia, que 
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vota com a consciência e não admite ser chamado de ladrão e pede retratação; 
em aparte, o Vereador César Paiva questiona o posicionamento do Vereador 
José de Arimatéia; em aparte, o Vereador José Feliciano afirma que se vive 
uma democracia e pede respeito pelos colegas, diz que não se deve dizer 
determinadas coisas, e que se não está satisfeito com o cargo de Vereador 
pode renunciar, diz que o Vereador José de Arimatéia deveria pedir desculpas 
à Casa e aos Vereadores; em aparte, o Vereador Ezequiel Manoel diz que o 
debate deve ser político, de ideias; em aparte, o Vereador José Domingos pede 
que se esqueça tudo e que não se leve em consideração essas palavras; de 
volta ao Vereador Flávio Átila, este encerra seu discurso. Na sequência, o 
Presidente abriu a Ordem do Dia, passando a palavra ao Primeiro secretário, 
que lê as proposições para votação – em Votação Única: Indicação nº 
1083/2017, Vereador Labreíldes dos Santos- Irmão Del; Indicação nº 
1084/2017, Vereador César Paiva; ambos aprovados a unanimidade; em 
Primeira Votação – Projeto de Lei nº 144/2017, Vereador Augusto César – 
César Paiva; aprovado a unanimidade; em Segunda Votação - Projeto de Lei 
nº 163/2017, Vereador Ricardo Carneiro-Ricardinho, aprovado a unanimidade; 
Projeto de Lei nº 165/2017, Poder Executivo, que teve a abstenção do 
Vereador Ezequiel Manoel, o voto contrário dos Vereadores José de Arimatéia 
e Ricardo, e os votos favoráveis dos demais Vereadores presentes, aprovado; 
Projeto de Lei nº 166/2017, Vereador Jefferson Marcos, aprovado a 
unanimidade. Por fim, o Presidente encerrou a sessão, e convocou outra 
reunião para o dia 12 de dezembro, às 10 horas, e para constar, eu, Elaine 
Amâncio dos Santos, lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e 
aprovada será assinada pelo Presidente, Primeiro e Segundo Secretários. 
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